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Тема: «Золотая осень!»(подготовительная группа)
Цели:
- Систематизировать знания детей об осени и осенних явлениях;
- Активизировать глагольный словарь по данной теме.
- Продолжать учить детей отвечать на вопросы полным предложением.
- Продолжать учить согласовывать движения с речью.
- Развивать мелкую моторику пальцев рук умение рисовать наклонные пунктирные линии.
Интегрирование по разделам: познание, развитие речи, ИЗО.
Оборудование: листочки из бумаги, карандаш синего цвета, карточки с тучкой, мяч, листья (разного размера и цвета).
Словарная работа: моросит дождь, небо светло-синее, листья кружатся, укрывают землю золотым ковром.
Ход занятия:
Орг.момент (дети забегают с листочками в руках)
Мы, листики осенние,
На веточках сидели.
Ветер дунул, полетели.
Мы летели, мы летели.
И на землю тихо сели.
Ветер снова набежал.
И листочки все поднял.
Повертел их, покружил.
И на землю опустил.
Дети имитируют действия «листочков» в соответствии с текстом стихотворения: садятся на корточки, летают по комнате, вновь тихо садятся, поднимаются, кружатся и снова садятся. Листья собирают в букет.
- С какого дерева у вас листочки? (дубовые, кленовые, березовые)
- Как вы думаете почему листья осенью опадают? (листья плохо переносят холод и ветер)
Воспитатель: 
- А теперь соберите листья в букет, и подойдите на свои места.
Задание №1 (- Сядет тот кто назовет мне явления осени )
Задание: назвать приметы осени, которые определяют время года.
-день короче, а ночь длиннее;
-На деревьях и кустах желтеют листья, они опадают, начинается листопад.
-небо серое, хмурое;
-часто идут дожди;
-перелетные птицы улетают на юг;
-дикие звери делают запасы на зиму, утепляют свои шубки, и некоторые ложатся в спячку;
- люди надевают демисезонную одежду;
- собирают урожай овощей, фруктов и зерна;
- А остальные кто не смог сказать про явления осени, сядут после того как ответят на мои вопросы. Назовите осенний месяца.
- осенние месяца называются сентябрь, октябрь, ноябрь:
1.Сентябрь – рябинник. Как вы думаете, почему его называли рябинником? (потому что в это время появляется рябина).
2.Октябрь – листопадник (потому что опадают листья). 
3.Ноябрь – зимник (становится холодно, как зимой).
4. Вся ли осень одинаковая?
5. Какая бывает осень? (ранняя \ поздняя)
6. Что бывает ранней осенью? (ответ детей.)
7. Что бывает поздней осенью (ответ детей.)
Воспитатель: 
- А сейчас, на следующих заданиях, вы получите по листочку, а в конце мы посчитаем кто больше отвечал на уроке. 

Задание №2 
Дети называют приметы осени, которые определяют погоду:
-Облака редкие - будет ясно и холодно.
-Много рябины к дождливой осени и холодной зиме. 
-Высоко птицы перелетные летят осенью, так снегу много будет,
а низко - так малы снега будут.
- Листья у березы начинают желтеть с верхушки - ждите ранней, а если снизу поздней зимы.
- Теплая осень - к долгой зиме. 
- У зайцев шерсть побелела - зима близко.
- Если орехов много, а грибов нет - зима будет снежная, суровая. 
- Большие муравьиные кучи - к мягкой зиме.
- В осеннее ненастье семь погод на дворе.
-Белки делают большой запас орехов - жди холодной зимы.


Воспитатель: Дети, вы замечательно назвали много интересных примет, позволяющих предсказать погоду.
Задание №3 
Дети называют поговорки осени:
-Красна весна цветами, а осень пирогами. 
-Весна красна цветами, а осень снопами. 
-Осень - время собирать урожай.
-Красна ягодка, да на вкус горька. 
-Сентябрь пахнет яблоком, октябрь — капустой. 
-Осенью и воробей богат.
-Красна весна цветами, а осень пирогами.
- Ноябре зима с осенью борется.
-Осенью ложка воды ведро грязи. 

Воспитатель: 
- А вы молодцы ребята много знаете примет осени.
Физминутка
Массаж спины «Дождик»
Дождик бегает по крыше – бом, бом, бом! (похлопывают ладонями)
По веселой звонкой крыше – бом, бом, бом! (постукивают пальчиками)
Дома, дома посидите – бом, бом, бом! (поколачивают кулачками)
Никуда не выходите, – бом, бом, бом! (растирают ребрами ладоней)
Почитайте, поиграйте – бом, бом, бом! (растирают плечи)
А уйду, тогда гуляйте – бом..бом..бом.. (поглаживают ладонями)
( поворачиваются на 180* и повторяют массаж)
- После дождика, смотри, в лесу выросли грибы.
Воспитатель: - Проходила я мимо нашего участка, там так красиво, деревья в разных красках
- Не вы их раскрашивали?
-А вы задумывались, почему эта красота не сохраняется? Почему листья желтеют и опадают? И как они опадают? 
Ответ детей: Листья плохо переносят холод и ветер, поэтому и опадают.

4. «Назови ласково» - образование существительных с помощью уменьшительно-ласкательных суффиксов.
Помидор-помидорчик
Репа-репка
Морковь-морковка и т. д.
5. «Измени по образцу» употребление глаголов настоящего времени во множественном числе.
Растет- растут
Зреет-
Краснеет-
Сажает-
Убирает-
Копает-
Окучивает- (объяснить значение слова)
Рыхлит-
Поливает-
Спеет-
(после каждого слова уточняем, что именно: растут овощи, зреет урожай, краснеет помидор и др.)
6. «Какой сок? » образование относительных прилагательных.
Сок из огурца- огуречный
Сок из моркови-
Сок из лука-
Сок из свеклы-
Сок из картофеля-
Сок из чеснока-
7. «Какие овощи» образование отглагольных прилагательных.
Если овощи сварить, то они какие будут? – вареные
Если овощи пожарить, то они какие будут? – жареные
Если овощи потушить-
Если морковь парить, то она будет –
Если огурцы посолить, то они будут –
Если помидоры мариновать, то они будут –
Если капусту квасить, то она будет -
Физминутка
Игра «Сороконожка».
-Встаньте в колонну и положите руки на плечи друг другу.
Дети встают в колонну друг за другом.
Шла сороконожка
По сухой дорожке (дети идут друг за другом, держась за плечи)
Вдруг закапал дождик: кап!
Ой, промокнут сорок лап! (останавливаются)
Насморк мне не нужен
Обойду я лужи (идут, высоко поднимая колени)
Грязи в дом не принесу (останавливаются, трясут ручками, ножками)
Каждой лапкой потрясу
И потопаю потом,
Ой, какой от лапок гром!
- Давайте вспомним, какие бывают дожди осенью? (сильный, косой, моросящий)
8. Рисование дождя штрихами.
- Посмотрите на карточки . Из первой тучки дождик моросит. Из второй дождик льет.
- Взяли правильно ручки, выпрямили спинки, рисуем красиво, не торопясь.
- Нарисуем наклонные пунктирные линии, как показано на рисунке.
Воспитатель: 
- Молодцы, ребята. Дождик получился у все настоящий, осенний. 
И в конце нашего занятия предлагаю вспомнить стихотворение К. Бальмонт "Осень"
9. Поспевает брусника
Стали дни холоднее
И от птичьего крика
В сердце только грустнее
Стаи птиц улетают - прочь
За синее море.
Все деревья блистают 
В разноцветном уборе!
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